

## Vyhodnocení cvičení ve zdravotnických zařízeních kraje Vysočina v roce 2009

Krajský úřad zajišťuje v přenesené působnosti výkon státní správy při zajišťování zdraví a bezpečnosti občanů ve svém regionu a realizuje tak bezpečnostní politiku státu ve smyslu ústavního zákona č. 110/1998 Sb. o bezpečnosti České republiky. Jednou ze základních priorit v této oblasti je připravenost zdravotnických zařízení zajistit nezbytnou zdravotní péči obyvatelstvu za mimořádných událostí a krizových stavů. Výkonem tohoto úkolu je pověřený odbor zdravotnictví (OZ).

OZ se problematice krizové připravenosti zdravotnictví systematicky věnuje od roku 2004. Jako základní nástroj byl vytvořený jednotný systém traumatologického a krizového plánování zdravotnictví. Prioritami se stalo posílení funkcí zdravotnického záchranného řetězce a zajištění adekvátní kapacity zdravotnického záchranného řetězce pro integrovaný záchranný systém. Ve všech zdravotnických zařízeních (ZZ) kraje jsou zpracovány reálné Traumatologické plány a Plány krizové připravenosti a pracují Krizové štáby. Tyto plány jsou pravidelně jednou až dvakrát ročně prověřovány formou taktických cvičení a štábních nácviků. Příprava na mimořádné události a krizové stavy se postupně stala standardní součástí práce nemocnic.

Zvyšující se pravděpodobnost možnosti vzniku nové pandemie chřipky přinesla nová rizika a úkoly. Na základě usnesení vlády České republiky ze dne 8. listopadu 2006 č. 1271 byla zřízena pracovní skupina hejtmána kraje „Krajská komise pro řešení výskytu závažných infekčních onemocnění v kraji Vysočina“ (krajská epidemiologická komise - KEK). Od dubna 2009 se kraj Vysočina připravuje na epidemii onemocnění novým chřipkovým virem A(H1N1). Krajský úřad ve spolupráci s Krajskou hygienickou správou kraje Vysočina a dalšími orgány kraje upřesnil a aktualizoval Pandemický plán kraje - základní dokument pro řešení výskytu epidemie v kraji. Rovněž ve všech nemocnicích kraje byly nově zpracovány Pandemické plány. OZ je ve stálém kontaktu s Ministerstvem zdravotnictví ČR a Krajskou hygienickou stanicí kraje Vysočina, spolupracuje se zdravotnickými a sociálními zařízeními kraje a průběžně plní úkoly spojené s touto epidemií. V současnosti probíhá vakcinace vybraných skupin obyvatel.

V roce 2009 proběhla v ZZ kraje řada taktických cvičení. Tato cvičení se provádí za účelem přípravy základních a ostatních složek integrovaného záchranného systému a orgánů podílejících se na provedení a koordinaci záchranných a likvidačních prací při mimořádné události. Cvičení je nezastupitelnou součástí připravenosti ZZ na mimořádné události. ZZ by měla provádět cvičení nejméně jedenkrát až dvakrát ročně. Reálně se tak prověřuje krizová připravenost zdravotnictví kraje, jeho aktuálně dosažitelné kapacity a objevují se a odstraňují slabá místa. Taktická cvičení jsou připravována a prováděna v souladu s „Metodikou zapojení zdravotnických zařízení do cvičení složek Integrovaného záchranného systému (IZS) a orgánů krizového řízení“ (Věstník MZ ČR 8/2007, prosinec 2007).

V roce 2009 proběhlo sedm taktických cvičení ve zdravotnických zařízeních kraje Vysočina:

- 6. 5. Nemocnice Havlíčkův Brod, p.o., a Nemocnice Pelhřimov, p.o., Areál Čepro, a.s., Šlapanov, téma - únik plynu, výbuch a následný požár
- 2. 6. Nemocnice sv. Zdislavy a.s., Mostiště, cvičný požární poplach s nácvikem evakuace interního oddělení
- 10. 6. Nemocnice Jihlava, p.o., ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem kraje Vysočina, téma - požár stravovacího bloku
- 16. 9. cvičení „MAYDAY 2009“, Nemocnice Třebíč, p.o.
- 22. 10. Nemocnice Třebíč, p.o., ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem kraje Vysočina požární zásah a nácvik evakuace v 5. poschodí budovy chirurgie, oddělení ORL

- 27. 10. cvičení Horizont 2009, Nemocnice Jihlava, p.o.

Na všech těchto cvičeních se podílela Zdravotnická záchranná služba kraje Vysočina, p.o., která je základní složkou IZS a zajišťuje trvalý příjem tísňových hlášení a nepřetržitý výkon neodkladné přednemocniční péče. Nemocnice v kraji jsou schopny poskytnout adekvátní neodkladnou zdravotní péči při mimořádných událostech v rozsahu cca třiceti těžce raněných a cca sto lehce raněných. Při vzniku mimořádné události, s větším počtem pacientů, je nutné tyto cíleně rozvážet do zdravotnických zařízení mimo náš kraj. Pro raněné vyžadující intenzivní anesteziologicko resuscitační péči je možno v nemocnicích v našem kraji využít cca 10 lůžek. Pro příjem většího počtu raněných, kteří jsou v akutním ohrožení života (krevní oběh, dýchání, stav vědomí) není v nemocnicích kraje všeobecně k dispozici žádná větší rezerva přístrojového vybavení pro urgentní medicínu. Při zvýšení tohoto vybavení, (které je zároveň využíváno v běžném provozu), je možné zvýšit kapacitu poskytnutí této péče pro těžce raněné o cca 30%, další navýšení je omezené lidskými zdroji. Vysoce odbornou a speciální léčebnou péči zajišťují Traumatologická centra nebo jiná specializovaná (popáleniny, neurochirurgie, speciální chirurgie aj.) zdravotnická zařízení mimo náš kraj.

Na listopad bylo připravované prověřovací cvičení Nemocnice Nové Město na Moravě, p.o. Toto bylo hejtmanem MUDr. Běhounkem odvoláno, s tím, že prověření aktivace Traumatologických plánů jednotlivých nemocničních zařízení v kraji bude pojmato komplexně v roce 2010, více uvedeno v materiálu BRK-01-2010-04P, př. 2.

V roce 2010 bude OZ, ve spolupráci s ostatními složkami IZS, pokračovat v dalším zkvalitňování traumatologického a krizového plánování, přípravy a prověřování zdravotnictví kraje. Na rok 2010 byla ve spolupráci s Hasičským záchranným sborem kraje Vysočina navržena tato taktická cvičení:

- v rámci každého okresu jedno cvičení IZS
- témata - události s velkým počtem postižených - hromadné havárie (minimálně 10 osob)
- u všech cvičení zapojení příslušné nemocnice s prověřením traumatologického plánu.

Tématicky jsou tato cvičení zaměřena především na aktuální a reálná rizika, kterými může být náš kraj postižen.

#### Plán cvičení IZS na rok 2010

oblast	Téma	Termín
Havlíčkův Brod	Požár ubytovny v noci s větším počtem zraněných.	Únor
Pelhřimov	Hromadná havárie, třídění raněných s nácvikem metody START.	Květen
Žďár nad Sázavou	Hromadná havárie, třídění raněných s nácvikem metody START (letecká nehoda)	Červen
Třebíč	Prověření STČ 01/IZS - Uskutečněné a ověřené použití radiologické zbraně. (s využitím dekontaminace pomocí SDO II).	druhé pololetí 2010 (září)
Jihlava	Prověření STČ 10/IZS – nebezpečná porucha plynulosti provozu na dálnici – štábní cvičení + část prakticky.	Říjen

pozn. STČ = soubor typové činnosti složek IZS při společném zásahu

Veřejnost našeho kraje je o problematice krizové připravenosti zdravotnictví informována především pravidelnými zprávami a reportážemi z jednotlivých cvičení v krajských novinách. Na webových stránkách kraje je v části Zdravotnický portál zařazena a pravidelně aktualizována kapitola o krizové připravenosti zdravotnictví kraje.